

# МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

## РЕШЕНИЕ КОЛЛЕГИИ

от 18 сентября 2015 г.

№ 7

О ходе модернизации  
наркологической службы  
Челябинской области

Заслушав и обсудив информацию главного внештатного специалиста нарколога Министерства здравоохранения Челябинской области Изаровского Б.В., коллегия отмечает, что актуальность разработки мероприятий по модернизации наркологической службы Челябинской области обусловлена необходимостью усиления государственного контроля за распространённостью и заболеваемостью наркологическими расстройствами населения Российской Федерации и в связи с Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2012 г. № 598 «О совершенствовании государственной политики в сфере здравоохранения».

Распространенность наркологической патологии на территории Челябинской области продолжает превышать среднероссийские показатели (Российская Федерация - 1968,8 на 100 тыс. населения; Челябинская область — 2022,8 на 100 тыс. населения). В структуре наркологических заболеваний превалирует алкогольная патология - 78,3%. Наркомании составляют 19,5%, на долю токсикоманий приходится 2,2%. Всего под наркологическим наблюдением в области на начало 2015 года находилось 66557 человек.

Данные последних лет свидетельствуют об улучшении ситуации с алкоголизацией населения Челябинской области: количество зарегистрированных лиц, больных алкоголизмом, перенесших алкогольный психоз или злоупотребляющих алкоголем, за пять лет уменьшилось на 23% или на 15036 человек (2010 г. - 65696; 2014 г. - 50660). За последнее десятилетие ежегодное количество впервые выявляемых алкогольных психозов сократилось более чем в 2 раза (2004 г. - 2238; 2014 г. - 1102).

Показатели распространенности наркомании в Челябинской области стабильно выше среднероссийских (Российская Федерация- 227,2 на 100 тыс. населения; Челябинская область- 271,1 на 100 тыс. населения), но в целом повторяют общую волнообразность течения. На конец 2014 года под наблюдением в области состояло 14505 потребителей наркотиков.

В 2014 году отмечено улучшение ситуации со смертельными отравлениями наркотиками в области. По сравнению с 2012 годом количество смертей уменьшилось в два раза (с 322 до 164).

В то же время, в 2014 году продолжает наблюдаться рост первичной выявляемости лиц, страдающих наркоманией (2012 г. - 1086; 2013 г. - 1260; 2014 г.- 1276), составляет по сравнению с 2012 годом 17%, среди

Вход. № 1563  
«25» 09 2015 г.  
подпись

злоупотребляющих наркотиками на 5,0% (2012 г. — 2392; 2014 г. — 2512;), что прогностически является отрицательным показателем.

Модернизация наркологической службы Челябинской области проводится в целях повышения эффективности её функционирования и направлена на повышение качества и обеспечение доступности медицинской помощи по профилю «наркология» для населения области на основе формирования единого эффективного организационно-технологического процесса её оказания. Для реализации поставленных целей должны быть решены следующие задачи:

1. Развитие профилактического направления в наркологии;
2. Совершенствование оказания наркологической помощи населению Челябинской области;
3. Оптимизация кадрового обеспечения наркологической помощи;
4. Совершенствование межведомственного взаимодействия при оказании наркологической помощи.

За период с 2012 по 2015 годы были достигнуты следующие результаты:

- проведена структурная реорганизация оказания наркологической помощи населению Челябинской области в соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 15.11.2012 г. № 929н «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи по профилю «Наркология»;
- открыто стационарное реабилитационное отделение на 25 круглосуточных койко-мест на базе ГБУЗ «Областной наркологический диспансер» (г. Магнитогорск);
- создана третья химико-токсикологическая лаборатория на базе ГБУЗ «Областной психоневрологический диспансер» (г. Миасс);
- создана палата интенсивной наркологической помощи на 4 койко-места на базе ГБУЗ «Областной психоневрологический диспансер» (г. Миасс);
- обновление материально-технической базы и оснащение лечебно-диагностическим оборудованием наркологической службы в соответствии со Стандартами оснащения;
- внедрен в деятельность наркологических учреждений Порядок оказания медицинской помощи по профилю «наркология»;
- внедрены Стандарты оказания наркологической помощи;
- начато ежегодное медицинское тестирование учащихся образовательных учреждений на предмет потребления наркотических средств и психотропных веществ;
- создан телефон «Горячая линия» в структуре психологической службы ГБУЗ «Челябинская областная клиническая наркологическая больница» и ГБУЗ «Областной наркологический диспансер» (г. Магнитогорск);

- открыты кабинеты медицинской профилактики в ГБУЗ «Челябинская областная клиническая наркологическая больница» и ГБУЗ «Областной наркологический диспансер» (г. Магнитогорск);

- начато формирование региональной системы комплексной реабилитации и ресоциализации потребителей наркотических средств;

- выстраивается система межведомственного взаимодействия наркологической службы с субъектами первичной профилактики наркологических заболеваний:

1. В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 15.04.2014 г. № 299 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Противодействие незаконному обороту наркотиков» и в целях повышения качества жизни потребителей наркотических средств и психотропных веществ Челябинской области межведомственным приказом Министерства здравоохранения Челябинской области, Министерства социальных отношений Челябинской области, Главного управления по труду и занятости населения Челябинской области, Министерства образования и науки Челябинской области от 30.03.2015 г. № 415/37/36/01/757 утверждена маршрутизация потребителей наркотических средств и психотропных веществ всех возрастов, включая несовершеннолетних, при прохождении ими диагностики, лечения, реабилитации, ресоциализации, социальной и учебной реинтеграции.

2. Межведомственные мероприятия, по оказанию наркологической помощи лицам, в отношении которых судами вменено прохождение альтернативного лечения, отражены в «Алгоритме проведения обязательного лечения осужденным больным наркоманией, которым применена отсрочка отбывания наказания в соответствии со ст. 82.1 УК РФ, в государственных наркологических учреждениях здравоохранения, наркологических подразделениях учреждений здравоохранения государственной и муниципальной системы здравоохранения» (Информационное письмо ФКУ УИИ ГУФСИН России по Челябинской области, Управления ФСКН России по Челябинской области, Министерства здравоохранения Челябинской области от 15.11.2013г № 76/75-1701, 7/10513, 01/820).

3. В целях реализации положений Федерального закона от 25 ноября 2013 года № 313-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», и постановления Правительства Российской Федерации от 28 мая 2014 года № 484 «Об утверждении правил контроля за исполнением лицом возложенной на него судом при назначении административного наказания обязанности пройти диагностику, профилактические мероприятия, лечение от наркомании и (или) медицинскую и (или) социальную реабилитацию в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача», а также совместного приказа Министерства юстиции Российской Федерации, Министерства здравоохранения Российской Федерации от 7 июля 2015 года № 169/425н «Об утверждении Порядка осуществления контроля за соблюдением условий отсрочки отбывания наказания осужденными,

признанными в установленном порядке больными наркоманией» в 3 квартале 2015 года Министерством здравоохранения Челябинской области совместно с ГУФСИН России по Челябинской области начата разработка межведомственного приказа Министерства здравоохранения Челябинской области и УФСИН России по Челябинской области «Об утверждении Порядка осуществления контроля за соблюдением условий отсрочки отбывания наказания осужденными, признанными в установленном порядке больными наркоманией на территории Челябинской области».

Всего на модернизацию наркологической службы с 2012 по 2015 гг. дополнительно направлено дополнительное финансирование в размере 102975,0 тыс. рублей.

В 2013 и 2014 годах наркологической службой Челябинской области были достигнуты целевые показатели (индикаторы):

Исполнение целевых показателей (индикаторов) модернизации наркологической службы Челябинской области до 2016 года (в %), данные за 2015 год будут предоставлены после сдачи годового отчёта в марте 2016 года

Таблица

Наименование показателя	2013 год		2014 год	
	План*	Факт	План*	Факт
Число больных наркоманией, находящихся в ремиссии от 1 года до 2-х лет, на 100 больных среднегодового контингента	8,4	15,3	8,6	17,2
Число больных наркоманией, находящихся в ремиссии свыше 2-х лет, на 100 больных среднегодового контингента	9,1	15,9	9,2	17,1
Число больных алкоголизмом, находящихся в ремиссии от 1 года до 2-х лет на 100 больных среднегодового контингента	11,2	18,1	11,5	19,4
Число больных алкоголизмом, находящихся в ремиссии свыше 2-х лет на 100 больных среднегодового контингента	9,1	12,3	9,2	12,4
Число больных алкоголизмом повторно госпитализированных в течение года	25,8	22,0	25,4	21,6
Число больных наркоманией повторно госпитализированных в течение года	30,2	21,3	29,7	20,1

\* Плановые показатели, рекомендованные Приказом Минздрава России от 05.02.2015 года № 38 «О внесении изменений в Концепцию модернизации наркологической службы Российской Федерации до 2016 года, утверждённую приказом Минздрава России от 05.06.2014 года № 263.

#### КОЛЛЕГИЯ РЕШАЕТ:

1. Рекомендовать руководителям органов управлений и учреждений здравоохранения Нязепетровского, Локомотивного, Агаповского\* Верхнеуральского, Карабашского, Кизильского, Октябрьского, Пластовского

и Уйского муниципальных образований принять меры к укомплектованию наркологических кабинетов штатными врачами психиатрами-наркологами

Срок - 31 августа 2016 г.

2. Главному внештатному специалисту наркологу Министерства здравоохранения Челябинской области Изаровскому Б.В.:

— обеспечить выполнение мероприятий по модернизации наркологической службы Челябинской области

Срок — 31 декабря 2015 г.

— ввести в эксплуатацию реабилитационное наркологическое отделение при ГБУЗ «Челябинская областная клиническая наркологическая больница (г. Копейск)

Срок — 31 декабря 2015 г.

- разработать, согласовать и внедрить межведомственный приказ Министерства здравоохранения Челябинской области и УФСИН России по Челябинской области «Об утверждении Порядка осуществления контроля за соблюдением условий отсрочки отбывания наказания осужденными, признанными в установленном порядке больными наркоманией на территории Челябинской области».

Срок – 1 квартал 2016 года

3. Контроль за исполнением решения коллегии возложить на заместителя Министра здравоохранения Челябинской области Сахарову В.В. и главного внештатного специалиста нарколога Министерства здравоохранения Челябинской области Изаровского Б.В.

Председатель коллегии



С.Л. Кремлев

Секретарь коллегии

Н.В. Устюжанина